

# 巴甫洛夫 104 週年誕辰紀念詞\*

郭沫若

今天是世界性的偉大科學家，伊凡·彼得羅維奇·巴甫洛夫院士的第 104 週年的誕辰，我們中國的科學工作者聚集在北京舉行紀念大會。我們對於巴甫洛夫院士的崇高的風範和他在近代科學上的偉大貢獻，對於造福人類的卓越的蘇聯科學，對於產生了像巴甫洛夫院士這樣偉大科學家的偉大的俄羅斯民族和全體蘇聯人民，表示崇高的敬意。

1921 年 1 月 24 日蘇聯政府曾經作出了“關於創造與保證巴甫洛夫及其工作同人科學研究工作最順利的條件”的決議，保證巴甫洛夫實驗室的工作同人和實驗動物有充足的食糧和其它必需品。這個議案是由偉大列寧親自提出，決議是由偉大列寧親自簽署的。當時，十月革命勝利之後還不久，蘇聯在外部受着十六個敵性國家的封鎖和進攻，在內部還有嚴重的饑饉和內亂；巴甫洛夫的工作，就連他的實驗動物，主要是狗，却得到這樣周到的照顧。從這裏，我們可以深深地體會到蘇聯的黨和政府對於科學研究工作，特別像巴甫洛夫這樣的科學家的健康和他的工作的開展，是表示着怎樣深切的關懷和重視。在決議文中有着這樣的話：“巴甫洛夫院士無上的科學功績是對於全世界勞動人民具有巨大意義的。”毫無疑問，巴甫洛夫的創造性的學說是全世界勞動人民所共有的寶貴的遺產。全世界勞動人民已經逐漸認識到巴甫洛夫學說的“巨大意義”，他們認爲，巴甫洛夫不僅是英雄俄羅斯人民中的不朽的偉大人物，而且是對世界人類有着偉大貢獻的不朽的偉大人物中的傑出的一個。

巴甫洛夫的六十年間的關於生理學研究的科學活動，大抵可以分爲三個時期。自 1874 年至 1889 年的 15 年間爲第一時期。在這個時期中，他主要研究了循環系統，發現了控制血壓和心跳等的神經機制，因而建立了血液循環的反射性的自動調節的學說。

在這個時期中，巴甫洛夫在研究方法上放棄了以前的生理學家們所一般採用的動物麻醉法，而創造了馴養動物的長期實驗法。他使實驗動物，主要是狗，先習慣於實驗環境，使它能够安靜地、馴善地在實驗中受着觀察和研究。這是在研究方法上具有革命性的改進，它體現了巴甫洛夫學說的基本原則之一——有機體的整體性的思想。因爲實驗動物如果被麻醉，那它的生理活動便脫離了正常狀態。在這種情況之下所得到的研究成果，只是生理的變態而已。這種方法在使用時是應該有所限制的。

巴甫洛夫開始創造了正確的生理研究的實驗方法，故他能够更接近真實地認識有機體的生理活動。他在血液循環的研究中能夠有獨到的發現，爲他晚年的高級神經活動研究樹立了基礎，決不是偶然的。

自 1889 年至 1902 年的十三、四年間，是巴甫洛夫科學活動的第二時期。在這個時期中，他主要研究了消化系統，特別是消化腺的生理。他在這一方面的研究中，更發展了在前一時期他已經確定了的觀點，着重動物機體的整體性、神經作用、動物與環境的平衡適應。他闡明了環境的一切影響通過動物的感受器官反映到大腦皮質，使有機體和環境建立了正常的聯繫。他在這一方面的工作比前一時期的貢獻更大，大部分著錄在 1897 年出版的他的經典著作“主要消化腺機能講義”一書裏面。他在當時已經獲得了很崇高的世界聲譽。直到現在，我們的有關消化腺的知識，還主要地是由巴甫洛夫所闡發出來的。

大家都知道，營養和新陳代謝在現代生理學和醫學中是屬於很重要的基本問題的範圍的。巴甫洛夫的關於消化腺的研究，就直接針對着營養

\* 本文是作者於 1953 年 9 月 26 日在巴甫洛夫誕生 104 週年紀念會上的講話。

衛生、食物療法、消化系統疾病的防治，作了很多寶貴的啓示。由於從事消化生理的研究，巴甫洛夫發現了“唾液腺的心理興奮”現象，這就刺激了他的科學活動直接走上了科學創造的最高峯——以高級神經活動為對象的他的第三期的研究。

巴甫洛夫的第三期的科學活動是從1902年起到他1936年逝世為止，一共有35年的長遠的歲月。在這個時期中，他的研究主要是以大腦為對象，即是以高級神經活動為對象。他創立了舉世皆知的條件反射的學說和第一信號系統與第二信號系的學說，把精神活動的發生、成長和能動性的飛躍，用堅實的實驗具體地闡發了出來。這就直接攻破了幾千年來的唯心主義的最後的堡壘，為馬克思列寧主義的辯證唯物的認識論——反映論，從自然科學方面提供了牢不可破的證據。

人類的精神活動，無論在東方和西方，幾千年來，都是被人神秘視的。唯心論者把人類精神所憑空虛構出來的主宰萬象的“神”作為它的根源。“神”體現在人的軀體裏面便成為精神。精神的神這個字就是從這裏出來的，這是唯心論的孑遺。古代的人也很想從人的軀體中唯物地求出精神活動的策源地，他們在暗中摸索，却找錯了一個器官，以為就是心臟。唯心論的“心”字就是從這裏出來的。在我們中國，凡是和思想、感情、意志等有關的字眼都從心，便是這個找錯了對象的很豐富的歷史證據。

人類摸索了幾千年，到了近代才知道精神活動的器官是大腦。然而，就和大腦本身是封鎖在一個很堅固的骨頭匣子裏面的一樣，在巴甫洛夫的成績出現以前，關於大腦的研究也一直是很堅固地被封鎖着的。巴甫洛夫在1909年在莫斯科自然科學家和醫師代表大會上的發言中曾經說過：“我們有權利這樣說，從伽利略時代起自然科學的不可遏止的前進，在腦髓的高級部分面前才第一次明顯地停頓了下來，或者一般地說，在動物應付最複雜的外界關係的器官面前才明顯地停頓了下來。這看來是不足怪的，在這裏正是自然科學的真正的緊要關頭，因為在它的高級機構中曾經創造過而且正在創造着自然科學的這個腦子，它本身已經成為了這種自然科學的研究對象。”在巴甫洛夫以前，對於大腦的官能主要是用舊式心理學的方法，內省的方法來推測的。到了巴甫洛夫

手裏，才打開了天靈蓋，使大腦的神秘服從實驗的安排，暴露在光天化日之下的人們的眼底來了。

就如馬克思研究複雜的資本主義社會是把它的一個單元歸根於商品的一樣，巴甫洛夫研究複雜的精神活動是把它的一個單元歸根於反射，便是一切精神活動是由身外或身內的現實的刺激通過接受器官傳達到大腦皮質上所生出的反射作用，反射的概念雖然在300年前已被法國的哲學家笛卡爾提出，他認為動物是用反射作用來接觸外界環境的，但他只提出了這樣一個推測，而沒有作出任何科學的證明。不，他反而把所謂精神現象曾經歸之於松果腺的作用，那更完全是不合實際的臆說了。“俄羅斯生理學之父”謝切諾夫是最先主張用客觀的生理學的方法研究精神活動的人，他在1863年所發表的“大腦反射”的著作中，提出了一個極其重要的新觀點：“有意識的生活上的一切動作，從其起源而言，都是反射。”他又更進一步肯定地說：“由反射方式而成立的一切精神活動必然全部地都適合於生理學的研究。”謝切諾夫的透入本質的提示，是由巴甫洛夫的35年的努力，逐步地實現了。

巴甫洛夫創立了條件反射的學說，他認為“暫時的神經聯繫，是動物界和人類最普遍的生理現象。”但在高級動物，這樣的條件反射則必須通過大腦皮質而產生。這就使他發現了大腦皮質的主要神經作用，即興奮與抑制，以及這些神經作用的擴散、集中和相互誘導的規律。動物在這些神經活動的基礎之上，使大腦皮質形成了一個壯麗無比的動力體系，進行着對外來刺激的分析與綜合的工作。

內外環境的現實刺激當它作為條件刺激（即信號化時）引起大腦皮質的活動，就是第一信號系統的活動。但在人類，在神經活動機構上又有了新的附加物，便是有語言文字的發明，這便是巴甫洛夫所說的第二信號系統，這是信號的信號。這種信號的信號是“現實的抽象化，它有概括的作用，組成人類所特有的高級的思維。這種思維首先創造了人類的一般經驗，而最後又創造了科學，即是創造了人類在周圍世界及在其本身能够更好地確定方向的一種工具”。巴甫洛夫明確地告訴我們：“人首先通過第一信號系統來感知現實；其後，他通過第二信號系統（詞彙、語言、科學的思維），

就成為現實的主人了。”這樣的提示不正是列寧所說的“人類的意識不僅反映客觀世界，而也創造世界”的另一種詞彙的翻譯嗎？

第二信號系統既是現實的抽象化，它如不和經常變遷着的現實經常校對，它便有脫離現實的危險。巴甫洛夫便為此發出過警告，他說：“語言和詞彙的思維的應用，在其本身也藏匿着一種危險性，這種危險性在於有與現實分離的可能性，在於可以走入幻想的領域。”透闢的唯物主義者巴甫洛夫也會經這樣批評過德國的唯心哲學的大師黑格爾。他說：“黑格爾不喜歡現實。……他只是熱衷於他的抽象的思索，想着唯一的絕對等等。他的第二信號系統是與具體形象脫離了的。……一般說來，這應該算是一個人的不幸，這是很可怕的事。這可能導致這樣的思想，便是認為周圍的一切都是虛幻的。”

古今來，無論在東方和西方，一些唯心論者、不可知論者、心物二元論者，不正是一些最不幸的人嗎？然而最可遺憾的，是由於他們的不幸而導引出了各個民族的人民的深沉的不幸。古今來各個民族的人民不正是由於那些荒謬的思想作爲了統治階級的護身符，而束縛了物質生活和文化生活的發展，且更長遠地遭受到不可名狀的災難嗎？人間是活地獄，人生是癱瘓，是那些荒謬思想的錯誤認識，也是那些荒謬思想的悲慘成果。

在這裏，巴甫洛夫鮮明地呈現出是一位真實的辯證唯物主義者。他的學說不僅爲馬克思列寧主義的反映論提出了實驗的根據，而在整個的基本原則上是一脈相通的。巴甫洛夫在1932年曾經揭示過他自己的學說所遵循的三大原則。第一是決定論的原則：一切神經活動都有內在或外在的原因，沒有原因的活動是不存在的。第二是結構與機能統一的原則：動物機體的結構決定機能，反過來機能也決定結構；沒有無機能的結構，也沒有無結構的機能。第三是分析與綜合的原則：在自然界中作爲一個獨立體系的生物個體而存在，對於在不斷變化和發展中的現實，必須保持精確的聯繫。這主要是由神經系統的分析活動與綜合活動而成立的。巴甫洛夫說：“爲了保持與環境的平衡，從一方面說，必須分析和綜合這個環境；而從另一方面說，也必須對於生物個體的活動適當地加以分析和綜合。”這些原則不顯然是辯證唯

物主義在生理學上的應用嗎？

巴甫洛夫是一位自然科學家，他並不是共產黨員，但他對於馬克思列寧主義却能够作到這樣透闢的會通。這應該怎樣來說明呢？說明是可以不費力的。恩格斯曾經說過：“自然是辯證法的證明。”辯證法是自然和人類社會發展的規律，偉大的馬克思、恩格斯、列寧和斯大林是發現了這個規律，掌握了這個規律，而成爲了這個規律的主人。因而凡是真正的自然科學家，如果他是實事求是、虛心接物的，如果他的精神是不爲絲毫的唯心主義的污毒所沾染的，他就必然體會到這個規律，而和普遍真理的馬克思列寧主義合轍，雖然他所經過的門徑可以不同，他所使用的第二信號系統也可以有所不同。

但是巴甫洛夫是費了很大的苦心才得到這樣光榮的成就的。他幾乎費了畢生的精力來從事生理學的研究，單是研究高級神經活動也整整費了35年的苦工。他這一典型的活動也爲馬克思在“資本論”的法文譯本的序文中所說過的富有教育意義和鼓勵性的话提供了一個光輝的實例：

“在科學上面沒有平安的大路可走的，只有那在崎嶇小路的攀登上不怕勞苦的人，才有希望達到光輝的頂點。”

巴甫洛夫是“達到光輝的頂點”的人。他是永遠值得我們學習的。我們不僅要學習他的學說，還要學習他的爲人。要有他的那樣高尚的品質，那種愛祖國、愛人民、愛勞動、愛科學的謙遜而又堅毅的精神，也才能够把他的學說學好。

最近一個月，中央人民政府衛生部在中國科學院和中華全國自然科學專門學會聯合會的協助之下，特別是得到蘇聯專家亞歷山德羅夫同志的全心全意的指導和支持，在北京開辦了“巴甫洛夫學說學習會”，集合了全國的生理學家、心理學家、和其它有關部門的醫療科學的專家教授們，系統地、認真地學習了巴甫洛夫的經典著作和有關的權威著作，爲時雖短而收效很大。

巴甫洛夫的經典著作，如像“大腦兩半球機講義”和“動物高級神經活動（行爲）客觀研究二十年”，以及他的高足們的權威著作，如像貝柯夫院士的“大腦皮層與內臟”和伊凡諾夫-斯摩棱斯基的“高級神經活動病理生理學概論”，這些都是高級科學幹部所必讀的書。這些書的中譯本在學習

會中經過校正，已經比較可靠了。學習會在學習過程中還曾經草擬了學習提綱和討論提綱。這些資料，在今後向全國展開學習巴甫洛夫的學說上，是會有很好的幫助的。

但在這裏我還必須着重地提出：在今天我們學習巴甫洛夫的學說，是有更重要的、更便利的條件了。我們不僅有蘇聯專家的指導，有數十年來發展巴甫洛夫學說的蘇聯先進經驗的積累，而且我們還有了辯證唯物主義與歷史唯物主義，有了毛澤東同志的“實踐論”與“矛盾論”。我們是在太陽光中走着官馬大道，或甚至可以說是駕駛着超音速的飛機在天空中飛行，我們再不會像巴甫洛夫院士當年那樣差不多是孤孤單單地在荊棘叢中自己開闢道路了。在今天的條件之下，如果我們具有巴甫洛夫那樣“不怕勞苦，不畏艱險”的精神，毫無疑問，我們的進度一定是異常迅速的。

學習巴甫洛夫學說，不用說是不應該只是停留在了解的階段上的。學習巴甫洛夫學說，我們還須要發展他的學說，把他的學說移諸實踐而加以應用和推廣。高級神經活動的研究本身就還大有推進的餘地，這對於生理學家、心理學家是富有引誘性的一座宏大的文化公園。把巴甫洛夫學說應用和推廣到各種意識形態中去更大有必要，特別是對於生理學、心理學、醫學、教育學、語言學、體育學和牧畜學等，它很可以幫助我們驅除唯心論的污毒，改進我們的工作方法，並使我們更深入地體會到辯證唯物哲學的“放諸四海而皆準”的普遍真理。

請以認真學習巴甫洛夫學說並發展巴甫洛夫學說來紀念巴甫洛夫吧！請以真摯的愛國主義和努力為祖國服務的精神來紀念巴甫洛夫吧！巴甫洛夫不僅是一位世界性的自然科學家，而同時是一位崇高的愛國主義者。他在 1935 年第 15 次國際生理學大會上的發言，有着這樣的話：“我感覺很榮幸，我的偉大祖國的政府正在為爭取實現和平而奮鬥，它在歷史上第一次宣佈：不侵略外國一寸土地。”他又說：“我不論做什麼，始終在想着，只要我的精力允許，我就要首先為我的祖國服務。在我的祖國中正在進行着一種偉大的社會改造工作，……我總希望一直活到我能看到這種社會改造的勝利的成果。”這精神是多麼崇高，多麼謙遜，多麼令人感動、令人啟發地誠懇！

今天我們的偉大祖國，在毛主席和中國共產黨領導之下，在以蘇聯為首的和平、民主、社會主義的陣營中，正同樣地在“為爭取實現和平而奮鬥”。我們，生活在偉大的毛澤東時代的科學工作者，不應該和 18 年前的巴甫洛夫一樣，同樣地感覺着很大的榮幸嗎？

我們的偉大祖國，在毛主席和中國共產黨的領導之下，在三、四年中經歷了史無先例的變革，我們推翻了帝國主義、封建主義、官僚資本主義的統治，完成了土地改革，勝利地進行了各種規模宏大的社會改造運動和思想學習運動，迅速地促進了國家的經濟財政和其它各部門的工作由恢復轉向發展，已經走上計劃建設的階段。我們的抗美援朝運動獲得了偉大的勝利，阻止了美帝國主義的侵略，鞏固了國家的安全，並保障了亞洲和平與世界和平。在今天，我們更在偉大盟邦蘇聯的全面無私的幫助之下，進行着大規模的重工業建設，有 50 個企業在建設和改建中，有 91 個新的企業的建設和改建在積極籌備中，幾年之後，我們的祖國便可以有自己的較為強大的工業基礎了。我們的偉大祖國正在逐步實現國家工業化和農業、手工業、私營工商業的社會主義改造。光輝燦爛的社會主義社會的遠景已經呈現在我們的眼前了。我們生活在這樣的時代，不應該和 18 年前的巴甫洛夫一樣，始終想着要首先為我們的偉大祖國服務嗎？

18 年前的 1935 年是巴甫洛夫逝世前的一年，那時他已經 86 歲了。所以他說，他希望一直活到能够看到蘇聯的偉大的社會改造的勝利的成果。我們比起巴甫洛夫來還年青得很，我們應該說還是一羣青少年。一切國家建設工作都在呼喚着有為的愛國的人。我們在今天應該和 18 年前的巴甫洛夫的希望有所不同，不僅希望“一直活到能看到勝利的成果”，而是要團結一心，努力自己崗位上的工作，爭取國家工業化和社會主義改造的勝利的成果。

學習巴甫洛夫學說、發展巴甫洛夫學說，既有利於改進我們的工作，有利於對馬克思列寧主義的深入的體會、對毛澤東思想的深入的體會，那就有利於為偉大祖國的建設服務，為祖國的工業化和社會主義改造服務，也就有利於為爭取實現持久和平的世界規模的偉大運動服務。請讓我

再說一遍吧，請以學習巴甫洛夫的學說和他的服務精神來紀念巴甫洛夫！

巴甫洛夫以 87 歲的生涯，不怕勞苦、不畏艱險地攀登上了科學創造的高峯，他是完成了他的光輝任務的。巴甫洛夫的精神永遠啟發着千年萬

代的後人，使我們照着他的榜樣向科學分野高處和更高處攀登，同時也使人類的文化生活和物質生活向高的水平和更高的水平發展。

偉大的巴甫洛夫永垂不朽！

## 中國科學院等單位聯合紀念巴甫洛夫誕生 104 週年

9月26日是蘇聯偉大生理學家巴甫洛夫誕生104週年紀念日，中國科學院、中華全國自然科學專門學會聯合會、中央衛生研究院於26、27兩日聯合舉行擴大紀念會。舉行的紀念式有中國科學院所屬各有關研究單位、中華全國自然科學專門學會聯合會所屬各有關學會、中央衛生研究院、中央人民政府衛生部直屬各醫療衛生機構、巴甫洛夫學說學習會以及北京市各有關高等院校等120多個單位的800多人參加。

紀念式由中國生理學會理事長趙以炳教授主持。26日的紀念式由中國科學院郭沫若院長首先致紀念詞。蘇聯專家亞歷山德羅夫也被邀請到會作了“巴甫洛夫生平及其貢獻”的報告。

郭沫若院長的報告中詳述了巴甫洛夫院士畢生從事科學研究的偉大精神及其對於世界人類的貢獻。郭沫若院長並且代表中國科學界對於巴甫洛夫院士在近代科學上的偉大貢獻和他愛祖國愛人民的崇高精神、對於卓越的造福人類的蘇聯科學、對於產生了像巴甫洛夫院士這樣偉大科學家的偉大俄羅斯民族和全體蘇聯人民表示崇高的敬意。郭沫若院長號召大家學習巴甫洛夫學說，學習巴甫洛夫的崇高的愛國主義精神。

蘇聯專家亞歷山德羅夫也作了報告，他介紹了巴甫洛夫的生平，說明巴甫洛夫過去在十分困難的條件下堅持科學研究的頑強精神和在十月社會主義革命勝利後，蘇聯黨和政府給予他的親切關懷和幫助，以及他的學說在蘇聯的繁榮的發展。他說巴甫洛夫的生平事業也就是自己祖國的偉大愛國者的生平事業，偉大的學者、革命者和唯物主義的捍衛者的生平事業。

27日舉行有關巴甫洛夫學說的報告會。醫學部分由出席世界醫學會議的醫學專家鍾惠瀾、計蘇華、諸福棠、林巧稚等分別報告巴甫洛夫學說在內科學、外科學、小兒科、婦產科方面的應用。生理學部分由蔡翹、馮德培、沈靈春分別作“睡眠的研究”、“魏建斯基學說與巴甫洛夫學說的聯系”、“神經體液調節問題”等專題報告。

此外，中央衛生部、中華全國科學技術普及協會、北京市中蘇友好協會、北京市科學普及協會聯合舉辦了“巴甫洛夫學說系統講座”。講座分六講，對巴甫洛夫的基本觀點、高級神經活動的基本規律、睡眠學說、第一信號系統與第二信號系統等巴甫洛夫的基本理論作了介紹。每次參加聽講的都有一千多人。

(本刊)